

TORONTÁI

ELŐFIZETÉS: ARRA

Éves 200 K
Féléves 100 K
Háromhavi 50 K
Havi 15 K

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Vezető szerkesztő: Dr. ALAZA JENŐ

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL

Öbölgyes (Zepce) utca 1. Budapest VI.

MEGJELENIK MINDEN NAP, HÉTFŐ ÉS

ÜNNEPEK UTÁNI NAPOK KIVÉTELESEN

Veliki Beeskerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 258. szám.

Péntek, 1920 november 19.

Hová fog vezetni

ez a mérhetetlen, óráról-órára való drágulás a gazdasági élet minden vonalán?! Mert ami most történik, annak már feleslegesen tréfa, mikor itt, ahol mindennek, de mindenek bőven kellene lennie, a Bánát és Bácska nevezetű európai élesterében, ahol megterem minden és van is minden, a tojás és tej és minden más egyéb föltétlen szükséges napi táplálék egyik óráról a másikra akkora drágul, hogy a társadalmak egész rétegei esnek el hirtelenében, minden átmenet nélkül ezeknek az éllelri cikkeknek a jogos és megkívánható élvezetétől.

Hisz eddig minket, Jugoszláviát irigyelt minden más európai állam, ránk úgy tekintettek, mint jóllakott, bőségben dúskáló országra. A pénzünk külföldi értéke is mutatja, mit érünk és mi mindenünk van, ami másoknak nincs s ami után azok ópedve vágyakoznak. És mégis, egyszerre csak elkövetkezett nálunk is a másfél évtized óta lehetetlen állapot, az élelmi szerek gyors iramban való drágulása. Itt, ahol eddig minden olcsóbb volt mint másutt, már szintén felütötte a fejét a sötét rém, amely szegény, beteg Oroszország temetőjévé, Magyarország vergődését kíméletlenül hajítja egy végzetes kimenetel felé, amely az éhes korgó gyomru Ausztriát a tehetetlenség bilincseibe rakta: a nélkülözés, az emberi gyomor eleinte halk, majd később hangos korgása. Hisz eddig hála Istennek, mi még ugyszólván páholyból néztük a nagyvilágban körülöttünk történő véres és vészes eseményeket és bő ebédutáni jólakottság érzetével figyelhetjük meg egyes szerencsétlen államok kinlódását, ahol 1 kiló kenyérért 100 rubelt és 1 táljásért 10 koronákat fizettek.

Elég a hasonlatból, itt most egy gyorsan fellépett tényről állunk szemben és azonnal meg kell vizsgálnunk, mi ennek az oka. De nem nekünk, szegény gyámoltalan, éhes nyársprágároknak és korgó bendőjű, mindenhova lében kanálnak odadobott hirlapíróknak, sem a provinciális hatósági faktóroknak, kik csakis felsőbb rendeletekre intézkedhetnek, hanem az országos kormányzat arra hivatott személyiségeinek kell, de azonnal erős kézzel és a lénykereskedelem ravasz hálózatával szemben szükséges gazdaságpolitikai for-

téllal belemarkolni az ügyek kellős közepébe. Hiába emelk fel a tisztviselők fizetéseit maximumról maximumra, az árak mindég előtte és nem utána fognak haladni a felemelt fizetéseknek. Ezzel a módszerrel, a mint láttuk, célt elérni nem lehet. Itt csak a gazdasági és kereskedelmi élet azonnali egész séges és észszerű és becsületes alapokra szorítása segíthet az

akuttá vált nagy betegségen, a drágaságon. Az azonnali a külfölddel való szervez kereskedelmi összeköttetés. Hadd lendüljön föl már egyszer az évek óta pangó, rablólovagok módjára lesben garázdálkodó kereskedelmi élet, hadd kapcsolódjon bele országunk életerőre képes kereskedelme a külföldi kereskedelem láncolatába.

Olaszország ratifikálta a rapalloi szerződést.

Róma, nov. 18.

Giolitti miniszterelnök ma a kamarában előterjesztette a rapalloi szerződés ratifikációjáról szóló javaslatot. A kamara felállt és hosszan tartó üdvkiáltásokba tört ki. A javaslatot egyhanguan elfogadták.

Róma, nov. 18.

D'Annunzio erővel tiltakozását jelentette be a rapalloi egyezmények miatt és nem hajlandó beenyugdani az olasz kormány döntésébe. D'Annunzio katonaságának azt a rendeletet adta ki, hogy tarták magukat készenlétben.

Olga királynő átvette Görögország uralmát.

Athén, nov. 17.

Venizelosz, a választásokon történt teljes bukása után, azonnal elhagyta Görögországot. Másnap már hajón Egyiptomba menekült, ahol már egy izben. 1915-ben is menedéket talált, amikor szembelézkedett Konstantin király politikájával.

Athén, nov. 17.

Ralisz új miniszterelnök megalakította kormányát kizárólag az ellenzékéből. A lakosság minden percében várja az új kormány proklamációját.

Athén, nov. 17.

Az entente képviselői, az angol és francia követ, kormányaktól kapott utasításaik folytán megjelentek Gunarisz külügyminiszternél, akinek kijelentették, hogy sem Anglia, sem Franciaország nem egyezik bele Konstantin exkirály visszatérésébe. Az entente képviselőinek ezen határozott kijelentése folytán, a görög ellenzék engedékenyebb lett és most már megelégedne az extrónörökös visszatérésével.

Wien, nov. 19.

héből komoly zavargások hírt íák be a várost. A két párt tüntésekre került a sor. Két Venizelosz-párti főtisztet agyonlőtek.

Athén, nov. 19.

A városban teljes a pánik Bizonyosra veszik Konstantin király visszatérését A mai nappal Olga királynő átvette a regensséget

Tőzsde.

Beograd nov. 18.

Valuták: Francia frank 215, Font sterling 121, Dollár 33.50, Lira 127, Lei 53.50, Léva 38.—, Osztrák korona 8.50, Márka 44.75.

Érték dinárookban.

Devizák: Páris 212, London 120, Róma 125, Prága 40, Wien 6.70, Berlin 45.50.

A budapesti elfogott különítmények ügye.

Budapest, nov. 18.

A Britannia-szállóbeli és az Ehmann-telepbeli különítmények leszerelésével kapcsolatban jelentik, hogy a rendőrség több elfogott egyén ellen terhelő adatokat gyűjtött össze és bűnlajstromukat összeállította. Az elfogottak ügyét átteszik az ügyészséghez. A vádlottak föltött statáriális bíróság foglétkezni.

Ausztriának le kell szerelnie Tirolban.

Wien, nov. 18.

Zaccari az olasz szövetségi bizottság elnöke értesítette a német-osztrák külügyi államtitkárt, hogy Ausztria azonnal szerelje le a tiroli nemzetőrséget, mert ellenkező esetben a szövetségesek azonnal beszüntetik az Ausztriába irányított liszt-szállítmányokat.

Amnesztia a politikai bűnösöknek.

Beograd, nov. 18.

A Santa Margarittában történt megállapodáshoz híven a két kormány leközelebb előterjesztést fog tenni, hogy mindenemű politikai bűnösnek amnesztiát fog adni.

A lengvelek elestek Danzigtól.

Genf, nov. 18.

A népszövetség első ülésén az összes delegátusok megjelentek. Az első tárgyak egyike volt Danzig kérdése. A többség elhatározta, hogy a lengvelek katonai mandátumot nyerjenek Danzig fölött.

Pilsudczky megkapta a marsallbotot.

Varso, nov. 18.

Tegnap folyt le nagy ünnepség keretében az a ceremónia, melyen Pilsudczky elnöknek átnyújtották a marsallbotot. A katedrálisban reggel fényes istentisztelet volt melyen a papok beszentelte a marsallbotot, amelyet azután a hadsereg legfiatalabb és vitézségi érdemmel kitüntetett közkaténája nyújtott át az elnöknek.

Petljurat nem fogatta el Pavlenko.

Páris, nov. 18.

Az ukrán sajtóiroda erélyesen megcáfolja azt a hirt, hogy Pavlenko ukrán tábornok börtönbe vetette volna Petljurat. A hír a sajtóiroda szerint teljesen légből kapott és a német sajtó tendenciózus beállítása.

A rapalloi megegyezés a minisztertanácsban.

Beograd, nov. 18.

A minisztertanács ma esti értekezletén jóváhagyta a Santa Marguerittai tárgyalások eredményét. Azokat a minisztereket, akik az ülésen nem vettek részt és esetleg nem járulnának hozzá a határozathoz, lemondásra fogják kényszeríteni.

Keleti marhavész dühöng Lengyelországban

Budapest, nov. 18.

Lengyelország felől veszély fenyegeti a magyar állattenyésztést. Egész Lengyelországban keleti marhavész dühöng, amely olyan fokra hágott, hogy az állatállomány 90 százaléka elpusztult. A vész már átesapolt Galiciára. A magyar kormány elrendelte a legszigorubb határzárlatot kelet felé.

HIREK

Esküvő. Bence Mady és Anna János esküvője szombaton délután 3 órakor lesz a helybeli római kátholikus plébánia-templomban.

Kirabolták a szerb árvaház igazgatóját. A szerb árvaház igazgatóját Raity Tamást ismeretlen tettesek kirabolták. A kár meghaladja a 30 ezer koronát.

Tolvaj eseléd. Megirta volt a „Torontál”, hogy Gergely Samu fakereskedő ur-utcai lakásán ismeretlen tettesek betörték és onnan 20—25 ezer korona értékű fehérneműt loptak el. A rendőrség erélyes és gyors nyomozásának sikerült a tettest rövidesen megkeríteni Szekeres Ilona 30 éves torontálvási asszony személyében. Báló detektív tegnap vitte föl a rendőrségre az asszonyt, aki még tagadásban van ugyan, de a nála talált pár darab fehérnemű, amely Gergelyék holmijából származik, elengedhetetlenül igazolja a vádat. Szekeres Ilona néhány napig eselédként kíségetett Gergelyéknél és ezalatt készíthette elő betörésre a terepet. Ezzel kapcsolatban minden esetre ideje volna, ha a rendőrség gondskodna egy külön eselédnyilvántartásról, hogy a rovtomultu eselédnek ne veszélyeztethessék a közbiztonságot és ne rabolhassák ki a munkaadójukat.

Vasuti katasztrófa. A Semmering vonalon a nagy köd miatt egy személy- és egy munkásvonat összeütközött. Három halott és tíz súlyos sebesültje van a katasztrófa után.

Véres tüntetések a németek ellen Prágában.

Wien, nov. 18.

Prágában óriási német-ellenes tüntetések törtek ki. A tömeg, amelynek soraiban a nagyvárosok söpredéke van, a cseh legiónáriusokkal együtt a zsidó üzletek cégablait letépte, üzleteiket kifosztotta. A tömeg a parlament elé vonult, ahol Beran

képviselő kiszolgáltatását követelte. A parlament elnökének rendeletére csendőrség vonult ki, amely a tömeget megfékezte és visszazsorította. A tüntetők két rendőrt megöltek. A zavargások nem csillapultak. Mára Pilsenben törtek ki újra nagyobb németellenes tüntetések.

D'Annunzio újabb erőszakossága.

Beogradi tudósítónk jelenti éjjel 12 órakor:

Beograd, nov. 18.

D'Annunzio arditái ma délután a rapalloi egyezmény ellenére, megszállták Sebenicót.

A kormány hivatalos értesítést az eseményekről még eddig nem kapott.

Gyilkosság Nagymargittán.

Nagymargitta román községben délután gyilkosságnak esett áldozatul Sgrgyu István edvelő tehetős parasztagazda. Este hat órakor, amikor már teljes volt a sötétség, a békésen, a szobában ülő Sgrgyurára ismeretlen tettes az ablakon át rálőtt. A vadászfegyverből jövő lövés olv szerencsétlenül találta el az áldozatot, hogy rövid kilődés után a lövés okozta sérülésbe belepusztult.

Tegnap jelentették az esetet az ügyészségnek, amely azonnal elrendelte Sgrgyu holttestének

felboncolását. A zichyfalvai csendőrség, amelynek körzetébe Nagymargitta tartozik, mindent elkövetett a gyilkos kézrekerítésére.

A tegnapi nap folyamán Sgrgyu feleségének tanuvallo-mása alapján letartóztatták Pasku István nagymargittai lakost, aki az áldozatnak haragosa volt és akire eddig legtöbb terhelő bizonyíték van. Sgrgyu felesége azt vallja, hogy ő a gyilkosság elkövetőjében ráismert Paskura. A további kihallgatások még folynak.

Bezárták a Városi Színházat. Szerdán este egy városi bizottság vizsgálta meg a beeskeréki Városi Színházat tűzrendészeti szempontból. A bizottság a színházat tűzveszélyesnek találta és azt lezáratta. Ennek következtében ott most semmiféle előadás nem tartható.

Rádiumanyagtelepet találtak Bródon. Az „Universul” jelenti, hogy Bródon az aranybányák közelében közvetlen a község mellett nagy területű rádiumtartalmú kőzeteket fedeztek föl.

Szerencsétlenség vadászati közben. Szerdán délelőtt Melen-czen, Marinkov Dobrivoj 29 éves korezmáros, Zsiva Valkencevvel vadászni ment a határba. Vadászás közben elsült Valkencev nyulseréttel töltött fegyvere és a sorét Marinkov mindkét lábába furdódott. A szerencsétlenül járt korezmáros behozták a beeskeréki kórházba. Sérülése nem súlyos természetű.

Változás a Déli Vasút menetrendjében. A Déli Vasút forgalmi igazgatósága közli, hogy Steinbrück—Zagreb déli pályaudvar között 1920 november 18-tól a következő szerelvények járnak: Zágrábról indul 12 óra 30 perckor Steinbrückbe és 15 ó. 39 p. Steinbrückből indul vissza

5 ó. 15 p. Zagreb d. pu. ér. 7 ó. 32 p. A Lloyd express (Bécs—Trieszt közt) november 17 től 3 ótkoosít kap egy első- és egy másodosztályt és egy hálókoscsit, amelyek Zagrebig mennek. Ez a szerelvény Bécsből minden szerdán 19 ó. indul és esütörtökön 7 ó. 32 p. van Zagrebben. Minden esütörtökön 10 ó. indul vissza Zagreből és pénteken 11 ó. 45 p. van Bécsben.

Kukoricacsutkából — gáz. Magyarországon már régen kísérleteznek, hogy kukoricacsutkából gázt állítsanak elő. A kísérletek kitűnő eredménnyel végződtek. 100 kgr csutkából 23 kgr szénat nyernek, amelyből aztán gázt termelnek. Számítanak rá, hogy az idej kukoricatermésből 200.000 métermázsza benzint fognak nyerni.

Az irodalmi Nobel-díjak. A Nobel-díjak elosztó bizottsága most tartotta ülését Stockholmban és úgy döntött, hogy az irodalmi díjat 1919. évre Karl Spitelér híres svájci lírikus, 1920. évre pedig a világhírű norvég író Kunst Hamsun kapja meg.

Scotus Viator lapja megszűnt. Bucaresti jelentés szerint Scotus Viator lapja a New-urope partolái hiánya miatt megszünt. Jorga tanár

ma kore a román kormányt, hogy Scotus Viator lapját továbbra is szüneteltessék, hogy ezennel is megjelöljék.

Sándor király hagyaték. Paris-i jelentés: Sándor király örökösége körül varatlan bírodalmak áradtak. Készen állnak arra, hogy megvesse a házasságot, amely az elhunyt Manos kisasszonnyal kötött és az özvegy örökös jogait kapadva a maga számára követeli az örökséget.

A temesvári tüzvesz epizódja. A temesvári színház éjszakai egy szentatru a következőket beszélte: A tűz kezdett stáduában, amikor a város tűzoltósága a tűz keltetési helyre kivonult, a katonai őrség román parancsnoka rendelkezéseket adott a tűzoltóknak, a tűz oltására nevezte a szakértő tűzoltóság vonakodott teljesíteni a parancsot, amire a román katonaság arca csapta az egyik tűzoltót. Erre a tűzoltóság városi parancsnoka azonnali takarodót követelt, visszazsorított a már működő szivattyút és eltavoztak. A román katonaság folytatta ezután a tü oltást, amelynek nem volt meg a kelő eredménye és sokan ezzel az incidenssel és a tűzoltók passzivitásával meggyazták a szokatlan arányú tüzveszedelmet.

A szénárak nálunk és máshol. Ausztriában az ausztriai szénbányákból nyert szén (amelynek átlagos kalóriája 4000) 640—670 osztrák korona tonnánként, ami megfelel 210—230 jugoszláv koronának. Csehszlovákiában 113—140 cseh korona, ami 190—230 jugoszláv koronának felel meg. (Ez a szén 4600—4800 kalóriájú). A cseh fekete kőszén, melynek kalóriája 7800—8000, 401 koronába kerül, ami 680 jugoszláv koronának felel meg. Németországban minőség szerint a szén ára 37—65 márka, ami 74—130 jugoszláv korona. Nálunk a szénért (4500 kaloria) 520 koronát fizetnek tonnánként és a mennyiben a bányászok újabb követelését teljesítik, a szén ára 800 koronára emelkedne. Így nem esodáljuk, hogy gyári készítményeink drágábbak, mint az importáltak.

Megjelent az új bélyegtervény! Folyó évi november hó 1-ével ismét megváltoztatták a bélyegilletékeket. Ezen új rendelkezés alapján dr. Vljakovity Milán pénzügyi főtanácsos szerkesztésében megjelent a bélyeg- és jogilletékek fali nagy lexikona. Ezen lexikon magában foglalja úgy a peres, mint a perenkívüli, valamint a közigazgatási eljárásban felmerülő összes bélyeg és jogilletékeket, tehát úgy az állandó, mint a fokozatos, valamint a százalékos illetékeket. Ezen mű ügyvédek, bírák, kir. közjegyzők községi jegyzők és pénzügyezetek, valamint kereskedőknek nélkülözhetetlen. Kapható szerb és magyar nyelven. Egyes szám ára 20 dinár. Megrendelhető a szerzőnél, dr. Vljakovity Milán pénzügyi főtanácsosnál Veliki Beeskerek.

Molnárok és géptulajdonosok figyelmét felhívjuk a most érkezett gépeltárra mely nagy választékban kapható A. Beskovics és Pja cégnél Panesevo, telefonszám 83.

Az „Ambrózia” cukorkagyári bonbonok és gyümölcsizék a legjobbak!

Ügyeljünk a régi 10 dinárosokra. Illetékes körök arra figyelmeztetnek, hogy forgalomban vannak 5 és 10 dinárosok, amelyeket a Narodna Banka adott ki, de annakidején értéktelennek nyilvánította. Ezen bankjegyek 5 helyen át lettek lyukasztva és a forgalomból kivonva. A háboru alatt az osztrákok valahogy ezen pénzekhez jutottak és ezek legnagyobb része Magyarországra került. Sporadikusan ezek a bankjegyek mutatkoztak a forgalomban, amíg ismételt bevonattak. De most egyszerre ismét nagyobb számban jelentek azok meg és figyelmeztetik a közönséget, hogy ezen bankjegyek átvételénél ügyeljenek, mivel azok, akik forgalomba hozzák, a lyukakat ügyesen papirossal átragasztják és úgy hozzák azokat forgalomba.

Devizakereskedelem. A beogradai tőzsdeigazgatóság előterjesztést tett a pénzügyminiszterhez, amelyben kéri, hogy a devizakereskedelmet szabályozó rendeletet változtassa meg olyképp, hogy ezen kereskedéssel felhatalmazott pénzintézetek a devizauzleteket csak a tőzsdén köthessék meg. A minisztériumban még nem döntött, de úgy látszik, ezen javaslatot nem teheti magáévá, mert a minisztert azon intenció vezeti, hogy a kereskedelmet lassan szabaddá tegye, nem pedig hogy azt még jobban korlátozza.

Aprópénz Olaszországban. A pénzügyminiszter elkészítetett azon törvényjavaslatot, amely szerint a kormány felhatalmaztatná, hogy 135 millió lira nikkelpénzt bocsásson ki egy lírás értékben. Az állami pénzverde naponként 300.000 lírát tud előállítani; ez évben ugyanezen pénzverde 21 millió líra értékű réz- és nikkelpénzt állított elő és bocsátott forgalomba.

A Pálos rend visszatér Magyarországra. A Budapesten tartott 12. ik katonai nagygyűlés elhatározta, hogy az egyedüli magyar szerzetesrend a Pálosok visszatelepítésére akciót indít. A Pálosok-randját 1263-ban alapították Esztergomban. Ma csak Czenstochovában és Krakóban van rendházuk.

Forgalmi egyezség Csehszlovákia és Románia között. Az ez irányban folytatott tárgyalások, melyek a csehszlovák delegátusok és a román vasutigazgatóság között folytak, eredményre vezettek. Ezen egyezség szerint Csehszlovákia a cukrot a Dunán szállítaná, kompenzációt kapva buzában, amelynek szállítására 15 gőzmozdonyt állítana rendelkezésre.

Állami sorsjáték. A menekült és tönkrement oroszok felszólítására az állam jótékony célu sorsjátékot rendez, melynek húzásai december 15-től december 25-ig lesznek Beogradban. 20 ezer nyereményt fognak 4 millió dinár értékben kisorsolni. Egy sorsjegy ára tíz dinár.

Zürichi zárlat. Berlin 925, Hollandia 184/80, Newyork 645 1/2, London 2220, Páris 3845, Milano 2355, Bruxelles 4080, Koppenhága, 80, Stockholm 123, Kristiania 85 1/2, Madrid 82 1/2, Prága 733, Budapest 130, Bukarest 920, Varsó 135, Wien 195, lebélyezett 130.

Wrangel veresége a nyugat katasztrófája.

Páris, nov. 17.

Az egész francia közvéleményben általános izgalmat keltett Wrangel tőbornok katasztrófális veresége. A francia sajtó egyértelműleg megállapítja, hogy a szovjetnek Krim félszigeten való térvetésével, közvetlen és azonnali alkalma lesz összeköttetésbe jutni a Kemalistákkal a Kaukázuson át. A vörös hadseregnek így alkalma lesz talpraállania és újjászervezni haderejét, hogy a tavaszra ismét offenzívát kezdhesen Lengyelország és a nyugat ellen. Minden azon fordul meg, írják a francia lapok, hogy Anglia miképpen fog fellépni a szovjettel szemben.

Páris, nov. 17.

A Fekete-tengeren állomásozó angol hadihajók felsőbb parancsra, még mindég nem kezdték semmiféle akcióra a bolsevikiek ellen. Egyelőre még a menekülő lakosság evakuálásában sem segédkeztek.

Páris, nov. 17.

Sebastopol elestével, a Krimből eddig 60170 lakos menekült el és egyelőre Konstantinápolyban helyezték el őket. Miután itt azonban a menekült lakosság helyzete tarthatatlan, ezért valószínűleg Gallipoli-félszigeten fognak számukra barakkvárost építeni.

Elitették a horvátországi parasztlázadások vezérét

Zagreb, nov. 18.

Horvátországban ez év szeptemberében kitört, de elfojtott véres parasztlázadás vezetői felett most itélkeznek Zagrebban. Tegnap tárgyalta a bíróság Tuncak parasztvezér ügyét, akit 20 évi súlyos fegyházra ítél a bíróság, mert annakidején a szentiváni fősolgabíró megkínóztatta és keresztre feszítette.

Budapesti valutabörze. Napoleon 140, Font 1875, Leva 730, Dollár 520, Francia frank 3150, Márka 730, Lira 1930, Osztrák korona 101, Rubel 325, Lei 490, Szokl 615, Svájci frank 8450, Korona-dinár 1550, Lengyel márka 125.

Ez sem mindennapi dolog! Mint oszjékri jelemtik, az oszj-ki Lustig véle napárgyár, a magyar, német és szerb napárát már második kiadás alá rendezni volt kénytelen mert készlet-t szétvittek a szlovén minden irányba. Baranya, Bácska, Banát és Szlavónia nagyszámu kereskedő! A dolgban az az érdek, hogy a tulajdonképpeni naptárszezon csak most fog kezdődni!

SPORT

Szabadka, Bácska—Sand 4:0. Bár a feltek meglehetősen egyenrangúak voltak, a döntő jellegű mérkőzést mégis a szerencsés Bácska nyerte, de ebben a bíró is határozott segítségére volt. A bajnokság élére így elvitáztalanul a Bácska került.

Új tervezettel lép a Viktoria Sport-Egylet az összes vojvodinai egyesületek elé, mely az eddigi áldatlan állapotoknak remélhetőleg rövidesen véget vet s az összes egyesületeknek alkalmas tavaszi programot nyújtana. Ezek szerint az összes vojvodinai egyletek bevonásával megalakítandó volna a Vojvodinai Football, illetve Athletikai-szövetség, mely három alosztályra oszlana, u. n. Bácskai azaz Suboticzai, a Dél-bácskai, azaz Novisadi és a bánáti azaz becskeréki alosztályokra. Ezek mindegyike természetesen teljesen autonóm volna s a központi szövetségnek csak egyes fellebbezési ügyek jutnának. Továbbá egy esetleges

vojvodinai válogatott mérkőzésnek a rendezése. Minden alosztályban kb. 15-20 egyesület tartozna, akik azután közös megegyezéssel I. vagy II. osztályba tartoznának. Az év végén a három alosztály győztese körmérkőzést játszana az egész Vojvodina bajnokságáért. A központi szövetségek helye kölcsönös megegyezéssel volna meghatározva. Az életre való tervet a Viktoria megküldi a novisadi és a szabadkai szövetségeknek, valamint az összes vojvodinai egyleteknek, melyeknek állásfoglalását függ a terv további sikerétől.

Közgazdaság

Jugoszlaviai Petrolum r. t. Zagreb n. Amint ismeretes, a zagrebi Narodna Banka r. t. az Anglo Saxon Petroleum Company Sm d. együtt koncessiót kapott, hogy 350 petroleumforrást Lipig és Gyurgyevo között kiaknázhasson. Mind a két engedélyes Jugoszlavia Petrolum r. t. cég alatt Zagrebban 12.500 000 dinár részvennyel társulást alapított. Az alakuló gyűlés f. hó 25-én összehívta.

Új őszenybányák Ausztriában. Eddig a kísérletek jó eredménnyel bíztak, amennyiben Felsőausztriában és Sajjerországban meglehetősen gazdag széntekre akadnak. A gasteini völgyben pedig azbestet termelnek, ahol még más érceket is remélnek találni.

A német vasutak deficitje. Németország vasúti igazgatósága közli, hogy a vasutak deficitje 1920-ban 12 milliárd márkát tesz ki, de csak annak, hogy a vasúti tarifák felémelek.

Alibunári juras fősolgabírójától.
3478. kg. sz. 1920. 2004

Pályozati hirdetés.

Petrovo zeló községet en megüresedett 1. és 2. segédje volt állásra ezennel pályazot hirdetnek, mert is felhívom mindazokat, kik ezen állás valamelyikét elnyerni chajják, hogy szabályszerűen felszerelt pályozati kérvényeket hozzon legkésőbb f. evi november hó 30-ig annál is inkább nyújták be, mert a később érkezett pályozati kérvényeket figyelembe venni nem fogom. Ezen állások mi dolgúke a következő javadalmazásokkal vannak egybekötve:

- 1. évi fizetés . . . 1600 dinár.
- 2. Lakbérátalány . . . 500 „
- 3. Személyi pótlék (fizetési átalány) . . . 64 „

Összesen . . . 1964 dinár és négyötödeves korpótlek a 100 inár

Fenti állandó illetményeken kívül minden segédj gyző az állampénztárból az előírt dragasági potleket is fogja élvezni.

Minden segédjegyző a neki bocsátott reszorijában — szorgalmához képest — szep mellekjövédelmre, havi 100—200 dinár tehet szert.

Mindegyik segédjegyzőnek kiláásba tetetik természetbeni lakás haszonévezete.

A lami szerb nyelvnek írásban és szóban való per-kt tudása feltétlenül kívántatik, kik azonban a román nyelvet is szóban bírják, előbbségben részesülnek.

Kelt Alibunáron, 1920. évi nov. 4-én.

COLAKOVIC, fősolgabíró.

Egy 2007
gépész kerestetik
azonnali belépésre nyersolaj Bolinder géphez.
Továbbá egy ügyes molnár, aki őtjratu malmot önállóan vezet. Jó fizetés vagyis vancouver.
Cím
BERGL NANDOR, Kíári.

Tubaróza, Jácint, 1880
Orgona, Reveria,
Szarkaláb, Mimósa,
Ibolya, Akácia,
Bouvaria, Mósus,
Carnation, Flora Dulcis
Neliotrop, Rosa Damascena és
Apple Blossom illatok kimérve
kaphatók míg a készlet tart
Vági Sándor gyógyszertárában
Vel Bečkereken. Szerbegyházpalota.

Kitünő minőségű valódi angol 2017
új juta-zsák kapható minden mennyiségben
Kállai Jenő
gabonakereskedőnél
Veliki Becskerék.

**Karácsonvi
cukorkaárakat gyártunk!**

Kérjük t. vevőinket
sziveskedjenek
megrendeléseiket
előjegyzés végezté
már most feladni!

1894

Ambrózia cukorkagyár R.-T. Vel. Becskerek

**Saját termésű
fajborok**

400 hektoliter, kisebb-nagyobb
tételekben eladó.

Gyapjufeldolgozó Iparvállalat
ZENTA. 1994

A petrográdi császári aka-
démiaát végzett művész
festő- és rajzórákat

ad. — Megbeszélés naponta
delelőtt 9-12 és délután
2-4 óra között az „Orosz
Áruházban” Subotičeva ul.
és Princ Gjorgjeva ul. (Jókai
és Bonnaz-utca) sarkán.

Keresünk körkemenecnkhez
gyakorlott, ügyes 20.5

égetőmestert.

Ajánlatokat kérünk:

Első Jaszénovai Gőztéglagyár
R.-T. JASZENOVÓ Yráo mellett (Bánát).

Meghívó.

A Hazai Malomipari Részvénytársaság Veliki Bečskerekben
1920 évi november hó 28 án délelőtt 10 órakor saját helyi
ségében tartja meg alábbi napirenddel

rendes évi közgyűlését

melyre a t. részvényeseket ezennel meghívjuk.

Ezen közgyűlésen azonnal-részvényesek bírnak szavazati
joggal, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt
legalább három nappal a közgyűlés előtt társaságunk pénz-
táránál leteszik.

Napirend:

1. Jegyzőkönyvvezető és jegyzőkönyvhitelesítők kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentésének és az
1918. július hó 1-től 1919. december hó 31-ig terjedő
időről szóló zárszámadások előterjesztése és határozat
hozatala a tiszta nyereség felhasználásáról.
3. Az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak szóló fel-
mentvény megadása.
4. Igazgatósági javaslat az alapszabályok 19. és 29. §-ainak
módosítása tárgyában.
5. Esetleges indítványok.

Veliki Bečskerek, 1920. évi november hó 10-én.

Az igazgatóság.

Zárszámadás az 1918. július hó 1-től 1919. december hó 31-ig terjedő időre.
Mérleg száma Tartozik: Malomtelep, épületek és berendezés 7.400.000 K. Gébona-
száma 37.841.992 K. Örtemény száma 5.545.152 K. Anyag z. má 75.401 K.
Tűzölőanyag száma 360.000 K. Értékpapír száma 167.700 K. Zsák- és zsák-
zsinegszáma 792.797 K. Pénztárszáma 57.503.54 K. Adó- és számlája 8.330.780 K.
Leltárszáma 74.120 K. Fogatszám 410.000 K. Összesen 26.542.873 K.
Követel: Részvénytőkeszáma 4.000.000 K. Balesetbiztosítási segélyalap
250.000 K. Nyugdíjalap letéti tartalék 250.000 K. Érték sikkkenési tar-
talék alap 37.000 K. Adó-tartalék 200.000 K. Hitelezők számlája 13.859.206 K.
Ártományi tétel 3.025.341 K. Késes követelések 9.401.600 K. Nyereség
4.491.869 K. Összesen 26.542.873 K. — Eredő évszáma Tartozik: Baleset-
biztosítási segélyalap 50.000 K. Nyugdíjalap letéti tartalék 250.000 K.
Érték sikkkenési tartalék 370.000 K. Adó-tartalék 200.000 K. Hivat. In-ki
fizetések és lakbér 24.881.26 K. Biztosítási díjszáma 104.125 K. Kamatszám
338.194 K. Árvagszáma 2.437.211 K. Tűzölőanya száma 526.476 K. Munkás-
betegsegélyezési díjszáma 46.264 K. Költség száma 28.798 K. Sequetrálási
költség száma 921.225 K. Nyomtatvány- és irodaszerek száma 20.720 K. Kocsi
és lóterítési száma 21.829 K. Adomány száma 29.979 K. Lezási száma
723.225 K. Zsák- és ponyvaköltség száma 168.078 K. Nyereség 4.493.869 K.
Összesen 3.406.358 K. Követel. Örtemény száma 9.031.357 K. Lengéri örtemény-
száma 335.169 K. Rovátkolási száma 14.298 K. Váró érítés száma 25.561 K.
Összesen 9.406.358 K. Veliki Bečskerekben, 1920 évi október hó 15-én. Az igaz-
gatóság. Fenti zárszámadást megvizsgáltuk és úgy a fel- mint a segédkönyvekkel
teljesen egyezőknek és a vagyonellátás alapján is helyesnek találtuk. Veliki Bečs-
kerekben, 1920 évi október hó 30-án. Mihajlovics Desan s. k., felügyelő-bizottsági
elnök, dr. Handler Lázár s. k., Umann Mikea s. k., felügyelő-bizottsági tagok.

**Mar én többet nem
töröm a fajemet azon,**
hogy hol szerezzem be boraimat
és palinkaimat, mert amióta ősz-
szekítettésbe léptem



Kohn Ignác
bor- és szeszárú
nagykereskedővel
(a nagyhid melletti
Linyacski-főe házban)

száta én vendégeim-
mel együtt v. g. és
megelégedetten futy-
részek.

1614

Ujra fiatal, szép, üdearcu lesz a
**Margitta-
crémtől**
Kapható kizárólag 172
Nikolić-gyógyszertárban
Veliki Bečskerek, Žitni (Buza) trg.

Paprikát!

édes, nemest és erőset
minden mennyiségben a leg-
jobb minőségben, feltétle-
nül vegytisztát szállít

2009 Törteli János és Fia
paprikamalma Ókanizsa, (Bácska).

PLEITZ FER. PÁO

**Vel. Bečskerek, Obilityeva (Zápolya) u.
1. szám.**

KÖNYVNYOMDA — LAPKIADAS

NYOMTATVÁNYRAKTÁR

TÖMÖNTÖDE — KÖNYVKÖTÉSNET

RUGGYANTABÉLYEGZŐ GYÁRTAS.

Telefonszám 21.

Telefonszám 21.